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NORMATIVA
La Norma Técnica contempla una dimensión de Normativa, en la que establece que las instituciones deberán incorporar un enfoque de derechos humanos y de género en la generación de marcos legales a todo nivel.  En este sentido, es importante que se realice una armonización de la normativa a ser desarrollada o utilizada como respaldo de sus políticas públicas, con los preceptos constitucionales y con los instrumentos internacionales de derechos humanos, para garantizar que todas las acciones institucionales estén orientadas a garantizar la igualdad y enfrentar todo tipo de discriminación.
En este sentido, en esta dimensión se desarrollan los lineamientos para desarrollar leyes y orientar políticas desde los estándares internacionales de derechos humanos, que garanticen la igualdad de género.
1. Derecho Internacional de Derechos Humanos y su relación con la normativa nacional
Los instrumentos internacionales de derechos humanos, son tratados, acuerdos, resoluciones y demás textos internacionales que se constituyen en normativa legal para el Derecho Internacional de los Derechos Humanos y por tanto para la protección de los derechos humanos a nivel general.
Es pertinente aclarar que el Derecho Internacional de los Derechos Humanos establece la obligación de los Gobiernos a actuar de determinada manera o abstenerse de realizar ciertas acciones, con el fin de promover y proteger los derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas. Es decir, el Derecho Internacional de los Derechos Humanos establece las obligaciones que los Estados deben respetar. Al pasar a ser parte en los tratados internacionales, los Estados asumen las obligaciones y los deberes, en virtud del Derecho Internacional, de respetar, proteger y realizar los derechos humanos.
Desde el año 1945, el Derecho Internacional de los Derechos Humanos ha impulsado el desarrollo de instrumentos internacionales, conocidos como tratados internacionales de derechos humanos y otros instrumentos, como base jurídica de los derechos humanos y se ha desarrollado el conjunto de derechos humanos internacionales. En el plano regional se han adoptado otros instrumentos que reflejan las preocupaciones específicas en materia de derechos humanos de la respectiva región, y en los que se establecen determinados mecanismos de protección (OACDH-Derecho Internacional de los Derechos Humanos). El ámbito internacional de derechos humanos es conocido como Sistema Universal de Derechos Humanos, el Sistema de Naciones Unidad - ONU. El mecanismo regional corresponde a la Organización de Estados Americanos – OEA.
De acuerdo con la Convención de Viena sobre el Derecho de los Tratados (1969, artículo 2o.), un tratado es un acuerdo internacional celebrado por escrito entre Estados y regido por el Derecho Internacional, ya conste en un instrumento único o en dos o más conexos y cualquiera que sea su denominación (tratado, convenio, pacto, convención), mediante el cual los firmantes asumen compromisos.
2. Marco Constitucional para garantizar derechos humanos
La mayoría de los Estados también ha adoptado constituciones y otras leyes que protegen formalmente los derechos humanos fundamentales. En el caso de Ecuador, a través de su Constitución se establece que el Estado garantizará sin discriminación el goce de los derechos establecidos en la Constitución y en los instrumentos internacionales (…) (Art.3). Se determina que tanto las personas como las comunidades, pueblos, nacionalidades y colectivos gozarán por los derechos amparados en la Constitución e Instrumentos Internacionales de Derechos Humanos (Art. 10).
En la Carta Magna también se establece que:
Los derechos y garantías establecidos en la Constitución y en los instrumentos internacionales de derechos humanos serán de directa e inmediata aplicación por y ante cualquier servidora o servidor público, administrativo o judicial, de oficio o a petición de parte (Art 11.3)
El reconocimiento de los derechos y garantías establecidos en la Constitución y en los instrumentos internacionales de derechos humanos, no excluirá los demás derechos derivados de la dignidad de las personas, comunidades, pueblos y nacionalidades, que sean necesarios para su pleno desenvolvimiento (Art. 11. 7)
Los Instrumentos internacionales de protección de derechos humanos ratificados por el Estado ecuatoriano, cuyas disposiciones forman parte de nuestro ordenamiento jurídico, deben ser aplicados bajo los principios pro ser humano[1], de no restricción de derechos, y de aplicabilidad directa, según lo dispone el artículo 417 de la Constitución.
Además, se establece que: “las juezas y jueces, autoridades administrativas y servidoras y servidores públicos, aplicarán directamente las normas constitucionales y las previstas en los instrumentos internacionales de derechos humanos siempre que sean más favorables a las establecidas en la Constitución, aunque las partes no las invoquen expresamente” (Art. 426).
Según lo establecido en la Carta Magna, los instrumentos de derechos humanos cumplen un papel fundamental en el accionar del Estado, responsable de su promulgación y ejercicio efectivo en toda la ciudadanía, considerando las diferencias y desigualdades existentes.
3. Recomendaciones para la implementación de la Norma Técnica en la Normativa
Los derechos humanos son el eje central para la formulación de políticas públicas inclusivas, justas e igualitarias, estableciéndose a través de tratados, convenciones, resoluciones, que permiten establecer un marco normativo que orienta a los gobiernos en la generación de acciones que garanticen una vida digna para la población, sin dejar a nadie atrás.  Estos marcos internacionales pueden ser vinculantes[2], cuando el país los ratifica y se ve obligado a reportar su implementación, pero también existen documentos que no son de obligatorio cumplimiento, pero orientan a los Estados y su reconocimiento en la legislación y gestión interna significa un compromiso moral y una responsabilidad con la progresividad de los derechos.
En este sentido, se puede rescatar algunas funciones concretas que cumplen los instrumentos internacionales de derechos humanos al ser acogidos por los Estados:
· Permiten formular políticas y normas con altos estándares internacionales.
· Influyen en la legislación, al obligar a los Estados a armonizar su normativa con los estándares de derechos humanos y de esta manera, contar con leyes que propendan a mejorar la vida de la población, según las necesidades y realidades específicas.
· Promueven la creación de instituciones e instancias de derechos humanos, que son los organismos encargados de supervisar la implementación de las disposiciones y recomendaciones de estos instrumentos.
· Fortalecen el sistema judicial al obligar a las y los jueces y operadores de justicia a interpretar la legislación desde la orientación de estos estándares internacionales, que apuntan siempre al respeto y garantía de los derechos humanos.
· Garantizan la protección de grupos vulnerables e históricamente discriminados, al poner énfasis en los derechos de estas poblaciones que han estado excluidas de las oportunidades, acceso a servicios, a condiciones dignas de vida; como las mujeres, personas LGBTI+, niñas y niños, pueblos indígenas, migrantes, personas con discapacidad, etc. Estos instrumentos permiten que los gobiernos desarrollen políticas que no sean neutras, por el contrario, que estén direccionadas a necesidades específicas, asegurando derechos fundamentales, sin discriminación.
En el caso de la Norma Técnica, se ha dispuesto de una herramienta que permita a las instituciones del Estado considerar estándares internacionales de derechos humanos por cada temática y ámbito que se aborda en las políticas públicas, para garantizar acciones enfocadas en las diversas realidades de las mujeres y personas LGBIT+, con propuestas inclusivas, transformadoras.
En el documento (matriz) anexo, se puede encontrar los instrumentos internacionales que establecen disposiciones y recomendaciones para cada ámbito y población, distribuidos según los ejes de la Agenda Nacional para la Igualdad de Género (Economía y Empleo, Cuidado Humano reproducción y sostenibilidad de la vida, Salud -derechos sexuales y reproductivos, Educación y conocimiento, Deporte y actividad física, Participación política y toma de decisiones, Comunicación, Una vida libre de violencia de género, Ambiente y Cambio climático. Esta organización de información permitirá a las instituciones considerar las recomendaciones de derechos humanos realizadas de manera general en los textos de las convenciones aprobadas o en documentos con recomendaciones dirigidas específicamente al Estado, luego de haber sido evaluado por los Comités de expertos. Esto permitirá incorporar en el diseño, formulación, reformulación e implementación de las acciones de política pública, propuestas para trabajar sobre las problemáticas que necesitan mayor atención o definiciones urgentes.
Para armonizar la normativa o formular una nueva, alienada a los estándares nacionales e internacionales de derechos humanos, se propone algunas recomendaciones, basadas en la Metodología para el análisis de género en el fenómeno legal de Alda Facio[footnoteRef:1]: [1:  Facio, 1999. https://ifpeducacionenlinea.mx/wp-content/uploads/2020/08/Anexo-08-Genero_derecho_AldaFacio.pdf] 

Paso 1: El primer paso implica realizar una reflexión sobre la discriminación que sufren las mujeres y los privilegios que aún tienen los hombres en varios ámbitos, lo cual permite cuestionar las situaciones que aún oprimen a las mujeres. Se deber realizar un análisis del lenguaje normativo, es decir, se debe identificar si el lenguaje y además lo que va a regular la norma es sexista. Los términos y propuestas de la norma pueden llegar a reforzar estereotipos de género o pueden excluir a determinados grupos. Esto implica dudar de la neutralidad de la norma y cuestionar al “hombre” como parámetro de lo humano, tomando conciencia de otras perspectivas.   
Paso 2: Se insta a profundizar en la comprensión de lo que es sexismo y las formas en las que se manifiesta, cuestionando los elementos de la doctrina jurídica, de los principios y fundamentos legales, que excluyen, invisibilizan y subordinan a las mujeres. Es importante considerar que el sexismo se manifiesta de diferentes maneras: 
	Manifestación del sexismo
	Explicación
	Ejemplo

	Androcentrismo
	perspectiva masculina para todo estudio o análisis
	Una Ley para protección de los niños, que homogeniza a niños y niñas y no toma en cuenta las problemáticas específicas y demandas de las niñas desde un enfoque interseccional.

	Sobregeneralización y sobrespecificación
	estudio analiza solamente conducta de sexo masculino
se presenta una necesidad o comportamiento humano como específico de uno de los dos sexos
	Sobregeneralización: cuando se analizan las necesidades de un grupo de trabajadores del sexo masculino y se presentan como válidas para toda la clase trabajadora.
Sobrespecificación: cuando se habla de la necesidad que tienen los y las hijas del cuidado materno cuando en realidad tienen necesidad de ambos progenitores.

	Insensibilidad al género
	se ignora la variable sexo como una variable socialmente importante o válida
	Cuando al tratar de mejorar la situación de la mujer rural, se promueven proyectos para elevar su nivel económico que no toman en cuenta su triple jornada laboral, su menor poder dentro de la pareja, etc.

	Doble parámetro
	cuando una misma conducta, una situación idéntica y / o características humanas, son valoradas o evaluadas con distintos parámetros
	En la legislación de familia en Costa Rica donde el adulterio en el componente formal normativo es causal de divorcio para ambos cónyuges, y sin embargo en distintas sentencias de divorcio por esa causal, un mismo hecho –la infidelidad–, es evaluado distintamente si es cometido por el cónyuge de sexo masculino que si es cometido por la del sexo femenino.

	Deber ser de cada sexo
	se manifiesta en el establecimiento de un deber ser para cada sexo
	Penas más largas que reciben las mujeres que cometen delitos violentos (delitos considerados “masculinos”) o en los beneficios que reciben las privadas de libertad cuando se maquillan y visten “femeninamente”.

	Dicotomismo sexual
	tratar a los sexos como diametralmente opuestos y no con características semejantes
	El texto habla de que las mujeres son dulces y tiernas mientras que los hombres son duros y agresivos

	Familismo
	mujer y familia son sinónimos
	En la norma muchas veces se identifica a la mujer con familia (y dentro de este concepto con mujer-madre o mujer-reproductora de la especie)? Es decir, ¿es un verdadero derecho de la mujer o es un derecho de la familia?


Paso 3: En este paso se recomienda analizar quién es el sujeto de protección, implícito o explícito en la norma o regulación. Cuando se identifica a la mujer como sujeto de protección, es importante analizar que no todas las mujeres responden a una sola identidad, puesto que su vida y experiencia está atravesada por varias condiciones y complejidades como la edad, étnica, situación de movilidad, discapacidad, orientación sexual e identidad de género, condición socio económica, área de residencia, etc. Todas estas condiciones hacen que ciertas mujeres experimenten mayor vulnerabilidad y por tanto deberán tener un trato diferenciado y la norma deberá desarrollar criterios para abordar y proteger su condición.  
Paso 4: Identificar el estereotipo de mujer que sirve de sustento al texto legal para encontrar soluciones prácticas a la exclusión, los problemas y necesidades de las mujeres que no impliquen la institucionalización de la desigualdad.
Paso 5: Analizar el impacto del texto normativo tomando en cuenta los tres componentes del fenómeno legal. Es decir, si es un proyecto de ley (componente formal normativo), analizar el contenido y efectos que tendrá en los componentes político-cultural y estructural. Si es una doctrina jurídica, (componente político-cultural) ver cómo o si se ha infiltrado en el componente formal normativo y qué influencia tiene en el estructural, etc.
Componente político cultural: 
a) Con relación a quiénes redactaron la ley: 1- ¿Quién o quiénes la redactaran? 2-¿Cuántas mujeres participaron? 3-¿Había mujeres (u hombres) comprometidas con la eliminación de la discriminación contra la mujer? Etc.
b) En relación a la doctrina jurídica que podría servir para sustentarla o frenarla: 1-¿Qué se ha escrito sobre la conducta que esa ley pretende regular? 2-¿Qué dice la doctrina jurídica que está de moda? 3-¿Hay contradicciones entre las distintas ideas expuestas? Etc.
c) En relación a las leyes no formalmente promulgadas que se puedan encontrar en el componente político-cultural: 1-¿Cómo es la actitud de la mayoría de la gente con respecto a la conducta que se pretende regular? 2- ¿Cómo se diferencian los hombres y las mujeres en ese respecto? 3-¿Se sabe realmente lo que las mujeres piensan en relación con esta conducta o solamente se ha escuchado y registrado la voz masculina? Etc. 
Componente estructural: 
d) En relación a quienes van a interpretar y aplicar la ley en cuestión nos preguntaremos: -¿Quiénes son? 2-¿Cómo se han comportado en el pasado con respecto a la conducta que se pretende regular? 3-¿Qué actitudes tienen frente al sexismo, etc.
e) En relación al acceso que tengan las mujeres a la administración de justicia, nos preguntaremos: 1- ¿Prevé la redacción de este artículo o ley las dificultades que enfrentan las mujeres frente a la administración de justicia? 2- ¿Toma en cuenta el poco valor que se le da a la palabra de la mujer, la dificultad que tiene para expresarse, el poco acceso a aportar «evidencia contundente», su baja auto-estima con respecto a la del hombre, etc.?
Componente formal normativo:
f) En relación al acceso que tengan las mujeres a la administración de justicia, nos preguntaremos: 1- ¿Prevé la redacción de este artículo o ley las dificultades que enfrentan las mujeres frente a la administración de justicia? 2- ¿Toma en cuenta el poco valor que se le da a la palabra de la mujer, la dificultad que tiene para expresarse, el poco acceso a aportar «evidencia contundente», su baja auto-estima con respecto a la del hombre, etc.?
Paso 6: Colectivizar el análisis, no sólo para que sea enriquecido por mujeres (y hombres conscientes) de distintos sectores a la vez que se hace educación legal popular, sino más importante aún, para continuar el proceso de concientización que es, el paso previo a cualquier análisis de un texto legal.
4. Principales instrumentos internacionales de derechos humanos de las mujeres y personas LGBTI y su aplicación en las políticas públicas
Entre los principales instrumentos de derechos humanos de las mujeres y personas LGBTI+, que el Ecuador ha ratificado, se puede mencionar:
- Convención sobre la Eliminación de toda forma de Discriminación contra la Mujer (CEDAW son sus siglas en inglés), aprobada por Naciones Unidas en 1979 y ratificada por el Ecuador en octubre de 1981, es la principal herramienta legal internacional para la protección de los derechos de las mujeres. Este tratado internacional tiene el propósito de promover la igualdad de género y eliminar la discriminación de género en todos los aspectos de la vida, incluyendo la política, la economía, la cultura y la sociedad. 
Además del texto de la Convención, el Comité de expertas y expertos ha emitido 35 recomendaciones generales, que son orientaciones interpretativas para ayudar a los Estados partes a entender y aplicar mejor los principios de la Convención en situaciones concretas.
- Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, conocida como Convención de Belém do Pará es un tratado adoptado por la Organización de Estados Americanos en 1994, fue ratificada por el Ecuador en septiembre de 1995. Este instrumento define la violencia contra las mujeres, establece el derecho de las mujeres a vivir una vida libre de violencia y destaca a la violencia como una violación de los derechos humanos y de las libertades fundamentales.
- La Plataforma de Acción de Beijing (también conocida como Plan de Acción de Beijing) es un documento que fue adoptado por 181 gobiernos (entre los que se encuentra Ecuador) en la Cuarta Conferencia Mundial sobre la Mujer, celebrada en Beijing, China, en 1995. En este Plan se establece una hoja de ruta con 12 áreas de acción. El objetivo de este documento adoptado por los estados es alcanzar la igualdad de género y el empoderamiento de las mujeres. La revisión de su cumplimiento se realiza cada 5 años, a través de un informe de Estado que es revisado por equipos de la CEPAL.
- Agenda 2030 para El Desarrollo Sostenible y Objetivos del Desarrollo Sostenible, es un plan global adoptado por todos los Estados miembros de la Asamblea General de las Naciones Unidas en 2015 que establece un conjunto de 17 objetivos de Desarrollo Sostenible para erradicar la pobreza proteger el planeta y garantizar la prosperidad para todos, de manera que se promueva el bienestar social y económico sin comprometer los recursos de las futuras generaciones. Como parte de estos objetivos se encuentra el objetivo 5: Lograr la igualdad de género y empoderar a todas las mujeres y niñas.
La gestión de las instituciones debe tener en cuenta el objetivo que se ajusta a su misión y considerará el objetivo 5 de manera trasversal. Sin embargo, se debe tomar en cuenta las metas de los demás objetivos, ya que todas apuntan a generar acciones por las personas, sin dejar a nadie atrás, al planeta y lograr el crecimiento económico sostenible. 
Cada país debe adaptar la Agenda 2030 a sus necesidades y realidades, desarrollando planes nacionales de acción y políticas públicas para alcanzar los ODS. Para su evaluación los Estados deben generar informes con datos estadísticos.
- Estrategia de Montevideo para la Implementación de la Agenda Regional de Género en el Marco del Desarrollo Sostenible hacia 2030, fue aprobada por los Estados miembros de la CEPAL en la XIII Conferencia Regional sobre la Mujer de América Latina y el Caribe. La Estrategia de Montevideo tiene por objeto guiar la implementación de la Agenda Regional de Género y asegurar que se emplee como hoja de ruta con vistas a alcanzar la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible a nivel regional desde la perspectiva de la igualdad de género, la autonomía y los derechos humanos de las mujeres.
- Principios de Yogyakarta, son una serie de principios sobre cómo se aplica la legislación internacional de derechos humanos a las cuestiones de orientación sexual e identidad de género. Los Principios ratifican estándares legales internacionales vinculantes que los Estados deben cumplir. 
Fueron desarrollados y adoptados por unanimidad por un distinguido grupo de expertos en derechos humanos de distintas regiones y diversa formación, entre ellos: jueces, académicos, un ex Alto Comisionado de Derechos Humanos de la ONU, los Procedimientos Especiales de la ONU, miembros de órganos de los tratados, ONGs y otros. 
[bookmark: _GoBack]Los Principios ratifican la obligación primordial que tienen los Estados de implementar los derechos humanos. Cada uno de los Principios va acompañado de recomendaciones detalladas a los Estados. Y si bien no son vinculantes, representan una responsabilidad para los Estados de trabajar para garantizar una vida digna para las personas LGBTI+.
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